

# 中国青年报

CHINA YOUTH DAILY

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

2024年3月5日 星期二

第17521期 今日8版

农历甲辰年正月廿五

更多内容详见客户端



## 全国政协十四届二次会议在京开幕

### 习近平李强赵乐际蔡奇丁薛祥李希韩正到会祝贺

#### 王沪宁作政协常委会工作报告 石泰峰主持 高云龙作提案工作情况报告



新华社北京3月4日电 凝心聚力共担复兴重任，奋楫扬帆建功新征程。中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议4日下午在人民大会堂开幕。2000多名全国政协委员将紧紧围绕中共中央决策部署，牢记政治责任，积极建言资政，广泛凝聚共识，共同谱写中国式现代化的壮美华章。

三月的北京，春回大地。人民大会堂大礼堂灯光璀璨，气氛隆重热烈。中国人民政治协商会议会徽悬挂在主席台正中，十面鲜艳的红旗分列两侧。

全国政协十四届二次会议应出席委员2162人，实到2093人，符合规定人数。

全国政协主席王沪宁，全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、帕巴拉·格列朗杰、何厚铨、梁振英、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、王东峰、姜信治、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等在主席台就座，祝贺大会开幕。

下午3时，石泰峰宣布大会开幕，全体起立，高唱中华人民共和国国歌。

大会首先审议通过了政协第十四届全国委员会第二次会议议程。

王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会，向大会报告工作。

王沪宁表示，2023年是全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年。以习近平同志为核心的中共中央团结带领全党全国各族人民，坚持稳中求进工作总基调，接续奋斗、砥砺前行，坚决克服内外困难，全面深化改革开放，新冠疫情防控平稳转段，高质量发展扎实推进，科技创新实现新突破，安全发展基础巩固夯实，民生保障有力有效，经济社会发展主要预期目标圆满完成，社会大局保持稳定，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐，极大增强了全国各族人民信心和底气。

王沪宁总结了过去一年人民政协工作。他说，在以习近平总书记为核心的中共中央坚强领导下，政协全国委员会及其常务委员会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共二十大和二十届二中全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持团结和民主两大主题，坚持人民政协性质定位，坚持在党和国家工作大局中谋划推进政协工作。坚持中国共产党对人民政协工作的全面领导，把牢履职正确政治方向，强化政治培训，提高政治能力和履职本领，完善工作制度体系、夯实履职制度基础，贯彻中共中央大兴调查研究要求，提高调研议政质量，围绕中共二十大重大部署协商议政、服务党和国家中心任务，践行以人民为中心的发展思想、助推保障和改善民生，守正创新、团结奋进，在历届全国政协打下的良好基础上，各项工作取得新成效，服务党和国家事业发展作出新贡献。

王沪宁表示，2024年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是人民政协成立75周年。人民政协要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共二十大和二十届二中全会精神，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，紧紧围绕推进中国式现代化履职尽责，推进思想政治引领，积极建言资政，广泛凝聚共识，加强自身建设，为实现全年经济社会发展目标任务汇聚智慧和力量。

王沪宁表示，要坚持中国共产党对人民政协工作的全面领导，坚持不懈加强党的创新理论武装，发挥人民政协专门协商机构作用，聚焦中国式现代化目标任务献计出力，致力于画好最大同心圆，同心同德、群策群力，不断开创新时代人民政协工作新局面，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。（下转2版）



▲3月4日下午，全国政协主席王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会，向大会报告工作。新华社记者 饶爱民/摄

▲3月4日下午，中国人民政治协商会议第十四届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂开幕。这是习近平、李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正在主席台就座。新华社记者 鞠鹏/摄

## 为国履职 为民尽责

### ——全国政协十四届二次会议开幕侧记



中青报·中青网记者 杨杰 秦珍子 朱彩云 杨月 刘昶霖

全国政协十四届二次会议开幕式3月4日15时在人民大会堂举行。2000余名全国政协委员履行参政议政职责。开幕会前，全国政协委员李庆忠拿着一根盲杖走上了“委员通道”。这位

只有光感的重度视障者，在人民大会堂吐露心声：作为视障者，可以没有视力，但不可以没有眼光；心中有光，脚下有路！

我国有8500多万名残疾人，其中包括1700多万名视力残疾人，作为全国政协委员，李庆忠要为他们发声。平时，李庆忠每天手持盲杖独立乘坐地铁上下班，也时常乘坐高铁、飞机到各地出差，切身感受到中国残疾人事业的发展与进步。

春风中，脚下的路铺展向前，嘹亮的国歌声响起。

“我是带着使命来的。”全国政协委员、沈阳市人民检察院副检察长贾海洋

说。全国政协委员、甘肃省总商会副会长岳建武同样心潮澎湃，既自豪又喜悦，并感受到一份沉甸甸的责任。

全国政协主席王沪宁作全国政协常委会工作报告时表示，一年来，全国政协收到提案5621件，立案4791件，办复率达99.9%。

过去一年，1982名委员参与提案，1811名委员作为第一提案人提交提案。全国政协遴选并督办重点提案72项，有22名全国政协主席会议成员牵头督办31项重点提案。全国政协制定了加强和改进反映社情民意信息工作的意见，收到各方面信息来稿43995篇，采用6010篇。

作为第十四届全国政协委员，去年是贾海洋履职的第一年，有6篇“社情民意信息”被驻地政协采纳；8件提案被全国政协采纳，均得到国家有关部门的重视和正式答复，其中一件提案在工信部后来出台的法规中有所体现。

“政协委员的建言献策，受到了党和国家的高度重视。”面对民众关心的经济问题，这位自称来自“黑土地”的委员说，东北振兴战略实施20年，东北的经济在复苏好转，尤其是实体经济。在东北全面振兴的号角中，辽宁的GDP跑赢了全国平均水平，人民安居乐业。（下转2版）

### 十四届全国人大二次会议举行首场新闻发布会

## 感受春天的信心和底气

中青报·中青网记者 胡春艳 邱晨辉 张艺 赵安琪

3月4日中午，十四届全国人大二次会议新闻发布会在人民大会堂举行。这是今年两会全国人大的首场新闻发布会，吸引了大批中外记者的关注。全国人大常委会发言人姜丽娟亮相发布会，首次与中外记者进行面对面沟通。

今年是中华人民共和国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全国人民代表大会成立70周年。即将召开的十四届全国人大二次会议，是今年国家政治生活中的一件大事。

作为介绍中国人大制度的一个重要窗口，发言人也是外界观察大会动向的重要渠道。此前，已有9人先后担任全国人大会议发言人。新任大会发言人姜丽娟是十四届全国人大常委会委员、外事委员会主任委员。李肇星、傅莹、张业遂等都是当届全国人大外事委员会主任委员，同时担任大会发言人。

身穿黑色西装、佩戴深蓝色领带的姜丽娟回答了中外媒体的10余个问题，涉



3月4日，北京，人民大会堂一层新闻发布厅，十四届全国人大二次会议新闻发布会后，现场记者追问大会新任发言人姜丽娟。中青报·中青网记者 李尧辉/摄

及人民代表大会制度、全国人大立法工作、经济高质量发展、中美关系、高水平科技自立自强、国防预算等多个方面。

“十四届全国人大实有代表2956名，

目前已有2897名代表向大会报到。大会的各项准备工作已全部就绪。”简单开场白后，按照惯例，姜丽娟介绍了大会议程。今年，全国人民代表大会制度走过70年，他

说，70年来，人民代表大会制度经风雨、见彩虹，为创造经济快速发展和社会长期稳定的“两大奇迹”提供了重要制度保障。

立法工作、香港问题、中外关系、国防预算等热点话题，几乎都是每年全国人大首场发布会的必答题。

“国内外各方面都很关心中国经济。”姜丽娟谈到今年将通过抓立法来保障经济发展的几个关键词：改革、开放、高质量发展和保障改善民生。他说，要落实金融体制改革、促进民营企业发展壮大；要制定关税法、修改国境卫生检疫法，完善现行法律的涉外条款，持续优化营商环境；还要制定学位法、学前教育法等。

“总的看，中国发展面临的有利条件强于不利因素，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变，我们有足够的信心和底气。”姜丽娟语气坚定。

全国两会前，香港就基本法第二十三条立法开展公众咨询，收到超1.3万份意见，超过98%给予特区政府支持与正面意见。姜丽娟连续用了3个“有利于”来说明这项立法的重要性，即有利于保持香港长期繁荣稳定，有利于保障香港全体居民的根本福祉，有利于保护世界各地来港投资者的利益。

他说，在“一国两制”下，香港有着背靠祖国、联通世界的独特优势，经济有韧性、有活力、有潜力，特别是国家一系列重大发展战略为香港提供了前所未有的空间和机遇。未来，中央将继续支持香港积极融入国家发展大局，“使香港在国家经济高质量发展和新一轮高水平对外开放中更加繁荣昌盛。”（下转2版）

### 数智人眼中的两会



带着AI上两会 (详见8版)

普及生成式AI教育 培育新质生产力人才

严惩霸座乱象，让“好好坐高铁”成为共识



星辰大海



青评两会